

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》出版发行

新华社北京2月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

重视学习和总结历史，善于借鉴和运用历史经验，是我们党的优良传统。在领导中国革命、建设、改革过程中，毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志围绕中国共产党历史发表了一系列重要论述，深刻阐释了党在各个历史时期的光辉历程、理论成果、宝贵经验和伟大精神。我

们党即将迎来百年华诞，全党正在开展党史学习教育。这本书的出版发行，对于我们学习和了解党的历史，从中汲取智慧和力量，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共计141段论述，分别摘自毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志的讲话、报告、谈话、批示和书信等重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 党史学习教育领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话的通知》

全文见二版

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

# 改变中国命运的伟大决战

## ——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚战纪实

□ 新华社记者

这是中华民族发展史上的永恒丰碑——千百年来肆虐的绝对贫困，在我们这一代人的手里历史性地得到解决。

这是人类发展进程中的伟大传奇——8年，近1亿人脱贫，世界上再没有哪一个国家能在这么短的时间内做到。

战地黄花分外香。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民，以“一个都不能少”的铮铮誓言，以“不破楼兰终不还”的铁血壮志，打赢脱贫攻坚战，实现历史性跨越，开启了向着更高目标进发的新征程。

### 高瞻远瞩的战略擘画

——脱贫攻坚伟大决战中，习近平总书记以宽广历史视野和深厚人民情怀，勇担使命，掌舵领航，挂帅出征

贵州黔西县化屋村，大山深处春意浓。这座苗族村寨群山阻隔、险流环绕，贫困发生率曾高达63.6%，近年来通过发展特色

种植养殖和旅游业，实现贫困人口清零。

今年春节前夕，习近平总书记专程到这里考察脱贫后的情况。

村民赵玉学一家4年前通过易地扶贫搬迁住进二层小楼。赵玉学告诉总书记，现在夫妻二人在外地打工，一年收入4万多元，3个孩子的学费和食宿费全免。总书记笑着说：“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！”

一句祝福，满是牵挂，饱含希望。

在泱泱大国领航者心中，“人民”二字的分量永远最重。习近平总书记曾坦露心声：“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”

为了让人民过上好日子，扶贫始终是习近平总书记工作的一个重要内容，花的精力最多。

基层工作期间，在陕北梁家河，他最大心愿是乡亲们饱餐一顿肉；在河北正定，他甘冒风险也要摘掉“高产穷县”帽子；在福建宁德，他探索“弱鸟先飞”的脱贫路。

2012年11月，党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

当选中共中央总书记的习近平同志在同中外记者见面时掷地有声地说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

一个多月后，习近平同志的身影出现在太行山深处。

河北省阜平县骆驼湾村是当地有名的特困村，608口中428人属贫困人口，这里的贫困状况令习近平总书记非常揪心。

总书记在考察中说：“做好扶贫开发工作，支持困难群众脱贫致富，帮助他们排忧解难，使发展成果更多更公平惠及人民，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现，也是党和政府的重大职责。”

摆脱贫困，这是为人民谋幸福的职责使命——

2018年2月，习近平同志来到四川凉山。在三河村，总书记同村民代表、驻村扶贫工作队员围坐在村民节列俄阿木家的火塘边，敞开心扉交流。

节列俄阿木的女儿热烈作伴，刚从成都一所职校毕业。说起自己的读书经历，她几度哽咽。她说，村里的小孩以前没书读，“如果不是党的关怀，我和弟弟也没法上学念书，

更不用说去成都读书了”。

习近平总书记对大家说，我们党从诞生之日起，就以民族解放、为人民谋幸福为己任。让人民群众脱贫致富是共产党人始终不渝的奋斗目标。

“共产党给老百姓的承诺，一定要兑现！”总书记语重心长地说。

为了这个承诺，党的十八大以来，习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落，走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村，访贫问苦的每个细节都融入“我将无我，不负人民”的使命情怀。

为了这个承诺，脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头，总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，召开7次脱贫攻坚座谈会，多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作，每年在全国两会同代表委员共商脱贫攻坚大计。

打赢脱贫攻坚战！一个拥有9000多万名党员的大党，为了亿万人民的幸福，向着消除绝对贫困的目标发起总攻。

初心决定使命，历史昭示方向。

(下转2版)

# 全国妇联召开党史学习教育动员大会

中国妇女报·中国妇女网记者田珊棚 发自北京

2月24日，全国妇联召开党史学习教育动员大会，认真学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，部署开展全国妇联党史学习教育。会前，全国妇联主席沈跃跃就全国妇联开展党史学习教育提出明确要求。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇作动员讲话。

沈跃跃指出，在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策，是党的政治生活中的一件大事。习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话为全党开展党史学习教育指明了方向，提供了遵循。她要求全国妇联深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实按照党中央决策部署，迅速行动、精心组织，高标准高质量抓好学习教育工作，教育引导全体会员进一步增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉，学党史悟思想办实事开新局；进一步深化对党的性质宗旨的认识，筑牢联系和服务妇女的工作生命线，不断增强政治性先进性群众性，推动妇联工作高质量发展；进一步发扬革命精神，始终保持艰苦奋斗的昂扬精神，更好引领服务联系妇女，把广大妇女紧紧凝聚在党的周围，听党话跟党走，奋斗新征程，以优异成绩庆祝中国共产党建党100周年。

黄晓薇指出，今年是中国共产党成立100周年，开展党史学习教育正当其时、意义重大。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、视野宏大、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。全会各级党组织和广大党员干部要提高政治站位，迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻领会开展党史学习教育是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求，是传承红色基因、凝聚巾帼心向党、奋斗新征程强大力量的必然要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把开展党史学习教育作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务抓紧抓好。

黄晓薇指出，今年是中国共产党成立100周年，开展党史学习教育正当其时、意义重大。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、视野宏大、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。全会各级党组织和广大党员干部要提高政治站位，迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻领会开展党史学习教育是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求，是传承红色基因、凝聚巾帼心向党、奋斗新征程强大力量的必然要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把开展党史学习教育作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务抓紧抓好。

初心决定使命，历史昭示方向。

(下转2版)

# 致敬

## 脱贫攻坚路上每一位她们都了不起

### ——新时代妇女扶贫减贫成就斐然



左图：乌英苗寨位于广西、贵州交界的大苗山深处，当地采用“基地+绣娘+企业+市场”的模式，帮助绣娘增收。图为2019年10月18日，乌英苗寨妇女在培训课上学习刺绣。  
新华社记者 黄孝邦/摄

右图：山东省沂源县开展“巾帼脱贫增收工程”，引导和组织广大农村妇女参与以手工业、社会服务为主的脱贫创业工作。图为农家妇女在学习电商创业知识。  
新华社发 赵东山/摄

全国妇联和各地妇联牢记习近平总书记嘱托，把抓实做细“巾帼脱贫行动”作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动，作为保持和增强政治性、先进性、群众性的生动实践，立足引领服务联系职能定位，发挥“联”字优势，主动担当作为。

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 张明芳

经过8年的接续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务。困扰我们千百年的绝对贫困问题历史性地划上句号，在这一亘古未有的壮举中，中国妇女扶贫减贫也取得巨大成就——在脱贫攻坚主战场上，“半边天”力量竞相迸发、巾帼风采生动展现，贫困妇女精神面貌焕然一新、致富之路越走越宽广，党的十八大以来实现脱贫的近1亿贫困人口中妇女约占一半。

这是中国共产党领导和中国特色社会主义制度优越性的重要体现，是男女平等基本国策在扶贫减贫领域的生动实践，为我国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚注入了强劲动能。

### 党的领导指明前进方向

“我曾向总书记郑重承诺‘大湾村一户不脱贫，我坚决不撤岗’。2018年，整村出列。2020年，所有贫困户已全部脱贫，我兑现了诺言。”初春，站在大湾村民宿群旁，37岁的第一书记、驻村扶贫工作队长余静激动地说。

大湾村位于大别山腹地的安徽金寨县。2016年4月，习近平总书记将视察安徽脱贫攻

坚的首站选在大湾村，坚定了大湾人脱贫致富奔小康的信心和决心。

党的十八大以来，习近平总书记每年都到贫困地区考察，在进村入户、访贫问苦的过程中，留下了许多和贫困妇女在一起的暖心画面，极大地鼓舞了全国各族妇女同胞奋战脱贫攻坚的信心和力量。

在带领全党全国人民进行脱贫攻坚伟大斗争中，以习近平同志为核心的党中央始终心系广大妇女，把解决妇女脱贫发展问题放在突出位置。习近平总书记在中央农村工作会议、中央党的群团工作会议、减贫与发展高层论坛、全球妇女峰会、联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议等一系列国内国际重要场合的讲话中，在同全国妇联领导班子成员集体谈话时，就妇女扶贫减贫作出了系统阐释和全面部署。

——把妇女作为脱贫攻坚的重点对象，强调我国农村贫困人口、城市困难群众、进城务工人员、农村留守妇女、儿童、老年人、残疾人，都是特别需要关爱的群体，全党全社会都要关心他们、帮助他们、爱护他们；

(下转3版)



近年来，中国妇女发展基金会整合健康公益资源，加大在贫困地区开展“母亲健康快车”项目力度，通过健康扶贫助力脱贫攻坚。截至2020年底，共捐赠2804辆“母亲健康快车”及车载医疗设备。图为青海省海东市互助土族自治县土族妈妈带着孩子参加义诊活动。  
中国妇女发展基金会供图

### 突出思想引领

以**百千万巾帼大宣讲 巾帼脱贫大讲堂**等为载体

- 8000多个妇联网站及新媒体平台
- 90多万姐妹微信群
- 70多万个城乡社区“妇女之家”

线上线下持续传递党中央精神、宣讲扶贫政策、宣传致富典型，坚定贫困妇女脱贫信心

### 加强教育培训

资助大龄女童接受职业教育 实施农村妇女素质提升计划

累计组织**1000多万**贫困妇女和妇女骨干参加各级各类培训

### 扶持特色产业

- 妇女手工协会和合作社3000多个
- “巾帼扶贫车间”1万多家
- “妇字号”基地2万多个
- 发展巾帼家政、巾帼电商、巾帼乡村旅游等带动500多万贫困妇女增收脱贫

### 做好“家”字文章

以实施**“家家幸福安康工程”**为抓手

- 在贫困地区广泛开展**“寻找‘最美家庭’”“美丽庭院”创建**
- 巾帼家政积分超市**好家风巡讲**
- 等丰富多彩的活动

强化关爱帮扶 开展**“姐妹手拉手·巾帼脱贫快步走”“守护童年”寒暑期牵手共成长行动**

数据来源：全国妇联 制图：吴瑛

## 新春走基层 / 沿着总书记的扶贫足迹 /

全国妇联妇女发展部 中国妇女报社 联合主办

## 云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村妇女投身洱海保护工作

## 聚朵朵“金花”守一汪澄澈

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 彭莹

春日的大理洱海，宛如一幅徐徐展开的山水画卷。远处的苍山薄雾萦绕，近处青瓦白墙的居民错落有致，洱海清澈如镜，倒映着蓝天白云，湖水漫过滩涂水柳，野鸭嬉戏，海鸥翩翩……

“一定要把洱海保护好，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”2015年1月，习近平总书记来到位于苍山脚下、洱海之滨的云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村考察，对洱海的保护治理做出重要指示。

昔日在这里，“五朵金花”追寻甜蜜的爱情，用勤劳双手创造美好生活的故事曾传遍神州大地，在迈向新时代的今天，广大妇女和巾帼志愿者牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以“我不上谁上，我不干谁干，我不护谁护”的主人姿态，以“守住青山绿水，留住最美乡愁”为目标，积极投身洱海保护、乡村振兴和人居环境提升工作中，发挥了“半边天”的作用。

为寻访新时代“金花”的感人故事，中国妇女报·中国妇女网记者再一次踏上了这片神奇的土地……

### 生活越来越好了 垃圾越来越少了

沿着习总书记的足迹，记者首先来到了古生村村民李德昌家，走进青瓦白墙，三坊一照壁的小院，一棵2米多高的红色三角梅开得正艳。李德昌的儿媳赵财红，怀抱刚7个月大的小儿子，热情地招呼远道而来的客人。这个“四世同堂”的家庭其乐融融，院内的堂屋里摆着当时习总书记和村民座谈的照片，照片上，赵财红身穿漂亮的白族传统服饰坐在习总书记身旁。

“习总书记从大门进来院子，首先到了厨房，揭开锅盖，了解我们的生活情况，还念诵了家里给孩子取名时的诗句……他还夸我们家的院子盖得好，接地气。”6年过去了，回忆起当时的情景，赵财红仍然难掩激动的心情。

“现在，环境更好了，洱海水更清了，村子也更漂亮了，来我家参观的游客也越来越多了，有时一天要接待3000~4000人。”2017年，在外打工的赵财红和爱人回到家乡创业，对近几年家乡日新月异的变化深有感触，对未来，赵财红充满了信心。

刚刚建成的生态廊道一步一景，行走其间，记者遇到了正在清扫垃圾的古生村保洁员，46岁的何叶平。何叶平的工作是分包洱海湖岸的3公里区域，主要是清除垃圾、杂草和污物。

“习总书记来过之后，我们村子变化很大，日子也越来越好了。”何叶平对记者说。

以前，何叶平和丈夫主要种地做农活儿，生活过得很拮据。2016年之后，响应政府的号召，何叶平将土地流转出去，每亩按2000元算，四亩地一共收入8000元，做保洁员每月收入1300元，加上丈夫在外的打工收入，家里的经济条件有了较大改观。去年儿子进了税务局工作，有了固定的职业。

更让何叶平感到欣慰的是：“如今洱海边的垃圾越来越少了，人们的环保意识增强了！”

(下转3版)

